

ملت ایران درسهای اسلامی و شیعی خودش را خوب بلد است؛ میدانند که چه کار کند. امام حسین (علیه السلام) فرمود: مثلی لا یبايع مثل یزید؛ کسی مثل من، با کسی مثل یزید بیعت نمی‌کند. ملت ایران در واقع می‌گویند: ملتی مثل ما، با این فرهنگ، با این سابقه، با این معارف عالی، با سردمدارانی مثل افراد فاسدی که امروز در آمریکا بر سر کارند، بیعت نخواهد کرد. ۱۴۰۴/۱۱/۲۸

شهادت جانسوز فرمانده معظم کل قوا را به پاسداران حریم ولایت تبریک و تسلیت می‌گوییم.

راهبرد موفق ایران در مرحله اول جنگ

گزارش روز

علی‌رغم تلاش گسترده دشمن برای سانسور خسارات و تلفات گسترده وارد شده به تجهیزات، تاسیسات و نیروی انسانی خود، به تدریج شواهد بیشتری از ضربات سهمگین وارد شده بر پیکر آنها توسط موشک‌ها و پهپادهای رزمی ایرانی منتشر می‌شود. همان نخستین ساعات شروع درگیری، تمرکز اصلی نیروهای مسلح کشورمان برای کاهش هر چه بیشتری کارایی ارتش‌های آمریکا و رژیم صهیونی در منطقه، فشار بر زرادخانه دفاعی و از بین بردن توان راداری آنها بود تا با گذشت زمان تعداد کمتری از پرتابه‌های شلیک شده از ایران برای انهدام هر هدفی کافی باشد.

پیش از شروع جنگ، طی صدها پرواز ترابری ارتش آمریکا اقدام به استقرار ده‌ها آتشبار پدافندی تاد و پاتریوت در اطراف پایگاه‌های نظامی خود در کشورهای عربی منطقه و همچنین خاک سرزمین‌های اشغالی کرد؛ آمریکایی‌ها به خوبی از توان تهاجمی بالای یگان‌های موشکی و پهپادی ایران باخبر بودند و خود را برای سناریو مقابله با امواج ۳ رقیمی موشک و پهپاد در همان روز نخست آماده کرده بودند اما آنچه تصور نمی‌کردند، حمله مستقیم ایران به قلب دفاعی و چشمان رصدکننده آنها در منطقه بود.

اگرچه آمریکایی‌ها در تمامی کشورهای حاضر در حاشیه خلیج فارس، اردن و سرزمین‌های اشغالی پایگاه‌های نظامی متعددی در اختیار دارند، اما مهمترین بخش از توان راداری آنها در سه کشور قطر، امارات و بحرین قرار داشت. در خاک قطر چند رادار پیش‌اطحار کوچک در پایگاه العدید و یک رادار فرا افق نگر ۱ میلیارد دلاری در حومه دوحه حضور داشتند؛ دست کم یک رادار در العدید و همچنین رادار فرا افق نگر مشهور آمریکایی با برد ۵ هزار کیلومتر در روز نخست جنگ منهدم شدند (احتمالاً توسط موشک بالستیک).

در خاک بحرین و نزدیک پایگاه ناوگان پنجم نیروی دریایی آمریکا نیز دست کم یک ویدئو از اصابت موفق پهپاد انتحاری شاهد ۱۳۶ به رادار پیش‌اطحار آمریکایی دیده می‌شود. اما مهمترین و اساسی‌ترین ضربه وارد شده به ارتش آمریکا، انهدام رادار مرکزی سامانه پدافندی برد بلند تاد بود. علاوه بر انهدام بخش مهمی از توان رصد آمریکایی‌ها علیه موشک‌های بالستیک یا پهپادهای ایرانی، متحدان منطقه‌ای آنها نیز دچار بحران ذخایر موشک پدافندی شده‌اند.

با ادامه روند فوق و برتری قابل توجه زرادخانه تهاجمی ایران نسبت به ذخایر پدافندی دشمن، پیش‌بینی می‌شود فشار کشورهای منطقه‌ای میزبان پایگاه‌های نظامی آمریکا به واشنگتن برای توقف جنگ و برقراری آتش‌بس بیشتر شده یا اینکه آمریکا، رژیم صهیونی و سایر متحدینش ناچار به پذیرش ضربات چند برابری ناشی از موشک‌ها و پهپادهای ایرانی پس از اتمام ذخایر پدافندی خود خواهند شد.

[عبدالحسین آزاد]

بحران هوانوردی جهانی در پی تعطیلی پروازهای غرب آسیا

خبر ویژه

تداوم تنش‌ها در غرب آسیا با آغاز جنگ تحمیلی محور آمریکایی-صهیونی علیه ایران و پاسخ‌های کوبنده ایران، فراتر از تأثیرات مستقیم خود بر تجارت دریایی، هزینه‌های سرسام‌آوری را بر صنعت حساس هوانوردی بین‌المللی تحمیل کرده و تغییر مسیرهای اجباری برای دور زدن مناطق پرخطر، به‌طور مستقیم به افزایش مصرف سوخت هواپیماهای دوربرد و در نتیجه افزایش چشمگیر هزینه‌های عملیاتی منجر شده است. بر اساس برآوردهای موجود، هواپیماهای مسافربری برای دور زدن تنش‌ها مجبور به طی مسافت جدید و طولانی می‌شوند و بدین ترتیب، شاهد افزایش تقریبی ۲۰ درصدی در مصرف سوخت مورد نیاز برای هر پرواز هستند، هر چند که قیمت سوخت هواپیما نیز رو به افزایش خواهد رفت. اگرچه این هواپیماها به‌طور استاندارد سوخت احتیاطی حمل می‌کنند، اما افزایش طول زمان پرواز و مسافت طی شده، این ذخایر را به چالش می‌کشد و الزاماتی جدید ایجاد می‌کند. تحلیلگران و کارشناسان صنعت هوایی معتقدند که این انحرافات هزینه‌های عملیاتی را از جنبه‌های مختلف افزایش می‌دهند.

آچمز در گوشه رینگ

حرف روز

پنج روز از آغاز نبردی می‌گذرد که طراحانش در واشنگتن و تل‌آویو خیال می‌کردند «جنگ برق‌آسا» و به همراه دستاوردهای سریع و بزرگ خواهد بود؛ جنگی برای شکستن اراده ایرانیان و تجزیه و سقوط ایران. اما امروز، در روز پنجم، صحنه میدان چیز دیگری می‌گوید: رژیم صهیونی و آمریکا در گوشه رینگ آچمز شده‌اند و ایران با یک «جشنواره موشکی» حساب‌شده، ابتکار عمل را در دست گرفته است.

آنچه طی این روزها رخ داده یک بازآرایی بنیادین در معادله قدرت است. تمرکز اولیه نیروهای مسلح جمهوری اسلامی بر کور کردن «چشم راداری» دشمن، ضربه‌ای هوشمندانه به مغز شبکه دفاعی آمریکا در منطقه وارد کرد و امروز موشک‌ها و پهپاد‌های ایران به راحتی از سد پدافند دشمن عبور می‌کنند. انهدام رادارهای پیش‌اطحار و سامانه‌های پدافندی پیشرفته از جمله سامانه‌های تاد، عملاً چتر دفاعی ادعایی آنان را سوراخ کرد. وقتی چشم رصد کور شود، مشت موشکی دقیق‌تر می‌نشیند و این بدین معناست که ایران خود را برای یک جنگ فراگیر و طولانی مدت آماده کرده است تا به معنای واقعی کلمه دشمن متجاوز را پشیمان کند. در روز پنجم جنگ، خط آتش موشکی و پهپادی ایران گسترده‌تر و شدیدتر از همیشه در حال انهدام اهداف دشمن است. اعتراف رسانه‌های غربی به کاهش ذخایر موشک‌های رهگیر آمریکا و بحران در زرادخانه پدافندی رژیم صهیونی، تنها بخشی از واقعیت میدان است. عبور موفق موشک‌های ایرانی از سد سامانه‌های چندلایه پدافندی و اصابت به اهداف حیاتی در تل‌آویو، حیفا و پایگاه‌های آمریکایی در منطقه معادله جدید امنیتی را مطابق با خواست ایرانیان این چنین می‌نویسد که هر گونه تجاوز به ایران با پاسخ کوبنده، سخت و واقعی ایران مواجه خواهد بود به گونه‌ای که خسارات وارده تا مدت‌ها متجاوزین را اذیت کند. سورپرایزهای ایران در این جنگ زیاد است. مشخصاً دشمن تصور می‌کرد با حذف فرماندهان و ضربه اولیه، دچار خلأ فرماندهی خواهیم شد. اما آنچه دید، انسجام شبکه فرماندهی و کنترل، و افزایش هماهنگی در امواج متوالی حملات بود. موج‌های پی‌درپی عملیات «وعده صادق ۴» غیر منتظره و بهت‌آور برای محور عبری غربی بوده و غیر قابل باور است. در سوی دیگر، رژیم صهیونی با زخمی‌های رو به افزایش، فشار افکار عمومی و ناتوانی در رهگیری کامل پرتابه‌ها، در وضعیتی فرسایشی قرار گرفته است. آمریکا نیز با درگیر شدن مستقیم پایگاه‌هایش در قطر، بحرین و کویت، عملاً از پشت صحنه به متن صحنه کشیده شده؛ آن هم در شرایطی که ذخایر موشکی‌اش طبق اذعان رسانه‌های خودشان رو به کاهش است. این همان آچمز شدن است و دو گزینه پیش رو دارد: یا ادامه جنگ با هزینه‌های فزاینده، یا مجبور به عقب‌نشینی تحقیرآمیز و قبول شکست.

پایان جنگ با مذاکره نیست؛ با خفت دشمن است

محمد جواد لاریجانی، رئیس اندیشکده پژوهش‌های بنیادی، با قاطعیت هرگونه مذاکره با آمریکا را رد کرد و گفت: «ترامپ فضا سازی می‌کند که ایران آماده مذاکره است. دروغ محض است. مقامات رسمی ما، از جمله شورای امنیت ملی، مسیر را کاملاً روشن کرده‌اند: ما با آمریکا مذاکره نمی‌کنیم. پایان این جنگ با مذاکره نیست، پایانش با خفت دشمن است. همان‌طور که امام شهیدمان فرمود، آن‌ها را بیچاره خواهیم کرد و سیلی‌ای می‌زنیم که بلند نشوند.» وی با اشاره به اظهارات عجیب ترامپ درباره رهبران جدید ایران افزود: «ترامپ دیشب گفت رهبر ایران داشت صبحانه می‌خورد! اگر حماقت را درجه‌بندی کنیم، او به طاق اول زده است.» لاریجانی در بخشی از سخنان خود با گرامیداشت یاد آیت‌الله رئیسی به بیان خاطراتی از شجاعت ایشان پرداخت و گفت: «در زمان حضرت امام (ره) که تهران را می‌زدند، همه می‌گفتند بروید پناهگاه، اما امام نمی‌رفت. این امام شهید ما هم در محل کارش بود، مقتدر و مظلوم شهید شد. نگفت من بروم جای امن، جان من از جان مردم رنگین‌تر نیست. این اسوه شجاعت و بصیرت بود. سال‌ها علیه ایشان تبلیغات کردند، گفتند رهبر بدن دارد، به ونزوئلا رفته، در سرداب است، از تهران خارج شده، اما مردم دیدند که ایشان تا آخرین لحظه در میان آن‌ها بود.» وی با تأکید بر لزوم حفظ میراث ایشان افزود: «میراث گرانقدر ایشان فراموش‌شدنی نیست. در یک سال اخیر، ایشان نکات دقیق تفسیری و رهنمودهایی داشتند که به نظر می‌رسید ندایی داشت که اینها را به عنوان وصیت به ملت بگوید. خداوند ایشان را با انبیا و اولیا محشور کند. ما یک میراث عظیم داریم و نسل ما باید با امام و جانشین دوم ما آشنا شود.»

سایه انحلال کنست بر سر دولت جنگ‌زده

هزینه‌های جنگی رژیم صهیونی علیه ایران به سرعت در حال افزایش است و همین مسئله، کسری بودجه این رژیم را وارد مرحله‌ای تازه کرده است؛ مرحله‌ای که می‌تواند تبعات سیاسی و اقتصادی گسترده‌ای برای تل‌آویو داشته باشد. وزیر دارایی رژیم صهیونی، بزلال اسموتریچ اعلام کرده است که هزینه جنگ علیه ایران تاکنون به حدود ۹ میلیارد شیکل، معادل ۲٫۹ میلیارد دلار، رسیده است. او تأکید کرده که این رقم به احتمال زیاد به شکل قابل توجهی افزایش خواهد یافت. پایگاه اقتصادی گلوبز نیز با انتشار این آمار نوشته است که این هزینه‌ها جدا از ۱۱۲ میلیارد شیکل (۳۵۶ میلیارد دلار) بودجه‌ای است که دولت قصد داشت برای بخش دفاعی در سال ۲۰۲۶ اختصاص دهد؛ بودجه‌ای که هنوز در کنست تصویب نشده است. به بیان ساده‌تر، دولت صهیونی هم‌زمان با هزینه‌های سنگین جنگ، هنوز نتوانسته بودجه سال آینده را هم به تصویب برساند و اکنون فشار مالی مضاعفی را تجربه می‌کند. در حال حاضر دولت با بودجه‌ای موقت اداره می‌شود. اسموتریچ اذعان کرده که کسری بودجه از هدف تعیین شده ۳٫۹ درصدی وزارت دارایی برای سال ۲۰۲۶ عبور خواهد کرد. طبق قانون، اگر بودجه تا پایان ماه مارس تصویب نشود، کنست به طور خودکار منحل می‌شود؛ مسئله‌ای که می‌تواند بحران سیاسی جدیدی ایجاد کند.

افشای نیویورک تایمز از ترس ترامپ در هرمز

پایگاه اینترنتی روزنامه آمریکایی «نیویورک تایمز»، در گزارشی تأکید کرد اظهارات روز سه شنبه رئیس‌جمهور آمریکا در خصوص ارتباط قیمت نفت با جنگ علیه ایران، نشان‌دهنده درک او از تأثیر قیمت سوخت بر انتخابات پیش رو است. دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور ایالات متحده، روز گذشته و پیش از دیدار با «فردریش مرتس»، صدراعظم آلمان در واشنگتن، در اظهاراتی اعلام کرد که به محض پایان یافتن درگیری‌ها علیه ایران، قیمت نفت در بازارهای جهانی کاهش خواهد یافت. این روزنامه آمریکایی در تحلیل خود آورده است که این اظهارات نشان می‌دهد کاخ سفید به خوبی از حساسیت بازارهای انرژی و تأثیر آن بر افکار عمومی آگاه است. به نوشته «نیویورک تایمز»، افزایش قیمت سوخت و بنزین به یکی از اصلی‌ترین دغدغه‌های تیم انتخاباتی جمهوریخواهان در آستانه انتخابات میان‌دوره‌ای کنگره تبدیل شده است. بر اساس این گزارش، قیمت نفت و گاز در دو روز گذشته نوسانات شدیدی را تجربه کرده است. علت این نوسانات، نگرانی فزاینده بازارهای جهانی از تداوم تنش‌ها در منطقه راهبردی خاورمیانه و تأثیر آن بر امنیت انرژی عنوان شده است. نکته قابل توجهی که «نیویورک تایمز» به آن پرداخته، ترس بازارهای جهانی از پیامدهای تجاوز نظامی اخیر آمریکا و رژیم صهیونی علیه ایران است که از روز شنبه آغاز شد. این تحولات تأثیر مستقیمی بر امنیت دریانوردی در تنگه هرمز، این شاهراه حیاتی انرژی، داشته است. تنگه هرمز یکی از مهم‌ترین آبراه‌های جهان است و روزانه نزدیک به ۲۰ درصد از نفت مصرفی جهان از این مسیر عبور می‌کند که هرگونه اختلال در آن می‌تواند شوک بزرگی به اقتصاد جهانی وارد کند.

سازمان بنادر و دریانوردی از تغییر آرایش استقرار شناورها به منظور تخلیه و بارگیری بدون وقفه کالاهای در تمامی بنادر کشور خبر داد. با فعال‌سازی ساختارهای مدیریت بحران، فرآیندهای لجستیکی در تمام بنادر کشور به صورت عادی تداوم دارد و اولویت اصلی، پهلودهی به کشتی‌های حامل کالاهای اساسی است. تمامی ظرفیت‌های لجستیکی بسیج شده و خدمت‌رسانی بدون اختلال پیش می‌رود. علاوه بر این، اقدامات پیشگیرانه شامل تخلیه سریع کالاهای خطرناک و اعمال اصول پدافند غیرعامل در زیرساخت‌ها انجام شده است.

کاظم جلالی، سفیر کشورمان در مسکو بر حق ایران برای مقابله به‌مثل با تجاوزات رژیم صهیونی و آمریکا تأکید کرد. جلالی طی یادداشتی برای خبرگزاری «تاس»، گفت که مطابق ماده ۵۱ منشور سازمان ملل متحد، ایران حق دارد حملات آمریکا و رژیم صهیونی را تلافی کند. وی تأکید کرد که اقدامات ایران، عمل تجاوزکارانه نیستند بلکه پاسخی سیستماتیک به منظور بازگرداندن «تعادل بازدارندگی» و حفظ هنجارهای الزامی در مواجهه با نقض آشکار حقوق بین‌الملل است.

عطاالله مهاجرانی، فعال سیاسی، با اشاره به حضور میلیونی مردم در دفاع از ایران و حمایت نخبگان جهانی از کشور، تأکید کرد که در شرایط کنونی باید تمرکز را بر نمایش وحدت و عقلانیت ملی گذاشت و به اقدامات سطحی و مزدورانه در فضای مجازی دامن نزد. وی با بیان اینکه ایران از لحاظ منطقی در موضع برتر قرار دارد، خواستار روشننگری و بازتاب جریان اصیل همراهی با ملت ایران در داخل و خارج از کشور شد.

نشریه اکونومیست گزارش داد که کشورهای عربی در روزهای گذشته به قدری موشک‌های پدافندی شلیک کرده‌اند که جایگزینی و تولید آن‌ها برای آمریکا بیش از یک سال طول خواهد کشید. بلومبرگ پیش از این به نقل از اسناد محرمانه گزارش داد که ذخایر سامانه‌های پاتریوت در قطر که برای رهگیری حملات موشکی از آنها استفاده می‌شود تنها برای چهار روز دیگر باقی مانده است. در این گزارش، به نقل از منابع آگاه آمده است که قطر و امارات برای تقویت قدرت پدافند هوایی این کشورها تلاش می‌کنند و دوحه برای مقابله با حملات پهپادی کمک خواسته است.

▼ قابل توجه خوانندگان عزیز:

هفته نامه صبح صادق را در سایت خبری تحلیلی بصیرت به نشانی basirat.ir و یا کانال بصیرت در پیام‌رسان‌های ایتا و تلگرام مطالعه کنید.